
ATA DA 6ª SESSÃO ORDINÁRIA DE 2026. 

 

 

Aos vinte e quatro do mês de abril de 2026, reuniram-se em Sessão Ordinária no 

Plenário Vereadora Salete Signor, na Câmara Municipal de Pinhal-RS, sito na Avenida 

Bandeira, 892, os Vereadores: ALDAIR JOSÉ BARCELOS, AMARILDO FRIGHETTO, 

CLAUDIOMIRO MARTINS PINTO, EDEMAR FRANQUINI BORGES, IDEMAR JOSÉ 

BARIVIERA, JANETE DURANTE POLETTI, JOÃO PAULO TRES BARCAROLO, LEVI 

ANTONIO OLIVEIRA BUENO E SEBASTIÃO ALEXANDRE. Às dezenove horas o Senhor 

Presidente– Edemar Franquini Borges - declarou abertos os trabalhos dizendo: 

“INVOCANDO A PROTEÇÃO DE DEUS, DECLARO ABERTA A SESSÃO”. Após passou-

se ao EXPEDIENTE, momento em que entrou em Discussão e Votação da ATA da 5ª 

Sessão Ordinária de 2026, que foi aprovada por unanimidade. Após passou-se ao 

EXPEDIENTE, momento em que o Presidente Edemar Franquini Borges pediu para 

que a Secretária fizesse LEITURA DO OFÍCIO Nº 059/2026: Encaminhando Projetos 

de Lei.  Na sequência passou-se às EXPLICAÇÕES PESSOAIS, da qual os seguintes 

Vereadores fizeram uso da tribuna: Vereador Idemar José Bariviera, Líder do PL: 

“Muito boa noite a todos, cumprimentando o Presidente Edemar, em seu nome 

quero estender os cumprimentos aos colegas Vereadores, todos que estão nos 

assistindo neste momento. Quero aqui iniciar minhas colocações, dizendo que 

semana que vem, para o nosso município, é uma semana muito importante, onde 

estará completando o aniversário de 38 anos de Emancipação Político-

Administrativa. Venho aqui deixar o meu agradecimento a todas aquelas pessoas 

que, de uma forma ou de outra, contribuíram para que a emancipação do nosso 

município se concretizasse e também parabenizo todos os Prefeitos do início, Nilson 

Bagatini e todos os que sucederam e sempre procuraram fazer um trabalho para 

honrar o nosso município e fazer um trabalho de boa qualidade. Dizer que amanhã, 



dia 25, então, convidar a nossa comunidade Pinhalense para o show que será 

realizado no ginásio municipal, é uma oportunidade de se divertir, de comparecer, 

momento de alegria, que também é muito importante para o nosso município. 

Quero parabenizar aqui também o Sicredi pelos 45 anos de vida que transcorreu no 

dia dezoito de abril e os 35 anos que o Sicredi está instalado aqui em Pinhal, eu 

lembro que, no início, quando estive aqui em Pinhal, estava locado numa sala, numa 

peça na casa do seu Edmundo e no lado tinha uma agência, tinha um posto 

avançado do Sicredi, Pinhal foi o segundo município onde o Sicredi se instalou. 

Quero aqui também deixar um agradecimento especial ao Deputado Osmar Terra e 

ao Deputado Paparico, que direcionaram e enviaram, mandaram uma Emenda de 

cem mil reais para o nosso município, que será destinada para a Saúde. Também 

aqui a pedido do Partido Republicano, o Deputado Ronaldo Nogueira, juntamente 

com o Senador Mourão, fez uma indicação de duzentos mil reais destinada para a 

Saúde do nosso município. Eu aqui compactuo com os colegas Vereadores que 

sempre comentam e falam que nós devemos prestigiar e incentivar aqueles 

Deputados que valorizam e mandam recursos para o nosso município, é importante 

que nós também tenhamos essa consciência de fortalecer o pedido quando eles 

chegaram até nós e nós podermos transmitir essa responsabilidade para eles, é 

muito importante nós darmos esse respaldo para eles, pedindo também o apoio à 

nossa comunidade quando eles estiverem presentes no nosso município, muito 

obrigado, Senhor Presidente.”  Vereador Sebastião Alexandre, MDB: “Boa noite, 

Presidente, Vereador Edemar Franquini Borges, em seu nome cumprimento os 

colegas Vereadores, Vereadora, cumprimento à imprensa, os funcionários da Casa e 

o povo que nos acompanham pela Rede Social. Também quero só parabenizar aí o 

aniversário do nosso município, que semana que vem, acho que no dia 29 de abril, 

quero agradecer todos os Prefeitos que passaram por o município aí, pela 



administração deles que foram excelentes na administração. Agradecer também ao 

Prefeito atual, Luiz Carlos Pinto Ribeiro, e ao Vice Prefeito, Claudiomiro Pelisari, 

pelos trabalhos que estão fazendo. Também quero parabenizar a Sicredi pelo Feirão, 

o evento, nesse dia de hoje e amanhã, que seja um bom evento aí, um bom trabalho 

aos funcionários da Sicredi. Também nós temos amanhã de noite, o aniversário do 

município, que vai ter um show, vai ter uma banda e o pessoal que esteja 

convidado. Quero agradecer também ao Executivo e aos funcionários do parque 

pelos trabalhos que foram feitos essa semana, temos serviços que eles fizeram lá 

para o Beto Menegon essa semana, quero agradecer a eles de coração. Também 

quero agradecer ao secretário Aires, ali o Polaco, pelos atendimentos que eu pedi ali 

e fui bem atendido, então quero agradecer a eles, também pedi um servicinho essa 

semana lá fizeram de imediato, tem que ser assim, obrigado Presidente e até a 

semana que vem. Quero parabenizar também a Creluz pela Moção de Aplauso que 

vai ser segunda-feira, acho que vai ser bem colocada essa Moção, parabenizar eles 

pelos sessenta anos de trabalho no nosso município, fazendo um serviço de 

qualidade para o nosso povo, então muito obrigado Presidente e até a próxima 

oportunidade.” Vereador Levi Antonio Oliveira Bueno, PDT: “Boa noite Presidente, 

em seu nome, gostaria de cumprimentar os nobres colegas Vereadores, meu boa 

noite também ao pessoal que nos assistem pelas Redes Sociais e também ao pessoal 

da Casa que hoje se fazem presente juntamente conosco nesta Sessão. Quero 

também estender aqui os meus parabéns à Administração pelo belo trabalho que 

vem desempenhando no nosso município, o Prefeito Municipal Luiz Carlos, 

Claudiomiro, Vice Prefeito, e em seu nome eu gostaria de cumprimentar e agradecer 

a cada um funcionário do nosso setor da nossa Prefeitura Municipal. Também 

estendo os meus agradecimentos ao parque, o pessoal, o nosso povo ali do parque a 

todos um forte abraço, com carinho do Vereador Levi Bueno, que conte comigo, 



sempre estou ali comentando com eles. Então, nossos secretários ali, o Ronaldo, o 

Valdir, o Aires, o Gilson, excelentes secretários que nos têm desempenhado no 

nosso município, levando à frente uma boa estrada, ajudando a Administração do 

nosso município, então meus sinceros agradecimentos a eles. Também queria deixar 

aqui um forte abraço a cada Vereador que nos dá nos dando a honra nesta noite 

também a ajudar ao nosso município a desempenhar um belo trabalho, a 

Administração passando aqui nesta Casa, os projetos que o Prefeito Municipal e o 

Vice nos enviam para nós, e nós também estamos ajudando a Administração. Quero 

deixar aqui também um convite a todos, nosso povo Pinhalense, desde o mais novo 

a pessoa mais idosa, quero deixar um convite a eles que amanhã estaremos no 

ginásio, um excelente som ali que vamos curtir ali com o nosso povo. Também 

estendo meus agradecimentos a cada eleitor, a cada pessoa que nos deu a honra de 

nos chegar até aqui, nessa Câmara de Vereadores, meu forte agradecimento a cada 

um. Também estendo a Administração que estão olhando com os bons olhos para o 

nosso povo, então continue assim, Prefeito Municipal e Vice Prefeito, deixo o meu 

abraço a eles e continue assim. Também convido a todos, nosso povo aí, em geral, 

para a festividade do nosso, juntamente com o nosso povo no ginásio, meu muito 

obrigado, Senhor Presidente.” Vereador Claudiomiro Martins Pinto, MDB: “Quero 

saudar o seu Presidente, em seu nome quero saudar os colegas Vereadores, saudar 

a nossa Assessora Jurídica, nossa servente da Câmara a Fran, e o Jhonatan que nos 

honra com as transmissões do programa da Câmara. Também venho a Tribuna para 

agradecer e dizer e dar os parabéns para o nosso município aí por seus 38 anos de 

emancipação, isso é uma alegria muito grande para a gente que está a par de muitos 

anos, a gente faz parte, onde a gente faz parte dessa Câmara, praticamente eu me 

considero como 28 anos desses 38 anos, a par dos serviços prestados durante esse 

município. Quero parabenizar todos os Prefeitos que passaram, todos eles fizeram 



um excelente trabalho para o nosso município estar no patamar que está hoje. 

Então, parabéns Pinhal, que venha muitas gestões da frente, que seja uma boa e 

que sirva o bem do nosso povo. E dizer que quero, se Deus puder, quero voltar mais 

vezes nessa Tribuna, muito mais vezes, porque a ideia é ser pré-candidato em uma 

outra, a Vereador, e vir nessa Tribuna para elogiar o nosso município de novo, para 

que ele siga nesse patamar e que nós continuemos ajudando-o para que ele chegue 

com os passos longos aonde o nosso povo precisa que ele chegue. Também quero 

parabenizar o primeiro, um dos frutos que foi implantado nesse município aí, que 

entrou em operação, que é a UPL do seu João Ramos e o Rafael, onde que tem a 

granja de leitão e começou a operar. Isso a gente quer parabenizar eles, porque um 

investimento do porte desse, a pessoa tem que ter coragem, porque eu digo isso, 

porque se fosse de minha parte, eu ter que fazer um investimento desse que eu 

tivesse, eu não teria coragem, porque a gente sabe que um investimento desse não 

é fácil de pagar, porque o investimento é muito grande, mas parabéns pra eles, 

parabéns, seu João, parabéns, seu Rafael, pela ousadia e o investimento que eles 

fizeram dentro do nosso município, com a ajuda da nossa Administração. 

Parabenizar o Luiz Carlos Pinto Ribeiro, o Claudiomiro Pelisari aí, pelo incentivo que 

vem dando às nossas firmas, nossas UPL, ao nosso município, para que haja cada vez 

mais geração de emprego e renda e que sirva mais bem a nossa agricultura, para 

que nós podemos chegarmos aonde nós queremos chegarmos, um boa noite a 

todos.” Vereadora Janete Durante Poletti, MDB: “Boa noite, Senhor Presidente, em 

seu nome, quero cumprimentar os demais colegas Vereadores, nossa Assessora 

Jurídica, a Imprensa e o pessoal que nos acompanha através das Redes Sociais. 

Primeiramente, quero agradecer ao Presidente pela viagem no dia 31 de março, que 

estive em Porto Alegre, juntamente com o Secretário da Agricultura, Ronaldo, onde 

fomos participarmos do encerramento das atividades do Deputado Edivilson Brum 



na Secretaria da Agricultura. Também fomos parabenizar ele pelo trabalho que 

realizou lá naquela Secretaria e agradecer ao encaminhamento, o qual encaminhou 

trezentos mil para a recuperação das estradas para o nosso município e também a 

pedido que eu tinha deixado lá pra ele na Secretaria de um caminhão caçamba, a 

qual o Prefeito já assinou a ordem para receber e hoje à tarde conversei com o 

Prefeito, terça-feira ele já contratou um caminhão prancha para ir buscar, terça-

feira vai buscar esse caminhão, queremos agradecer a ele pelo belo trabalho que ele 

tem feito lá. Também quero esclarecer aqui como Líder de Governo ao Vereador 

Idemar, que tinha questionado nos projetos 040 e 043, na verdade são duas rubricas 

para as reformas urbanas e rurais e nas urbanas estão também os oito mil já para a 

construção daquelas pessoas que já começaram a construção nas casas do lote aqui 

urbano. Também quero deixar os meus parabéns ao nosso município pelos 38 anos 

de história, parabenizar a Administração e a todos que contribuem para o 

desenvolvimento do nosso município, muito obrigado, Senhor Presidente.” 

Vereador João Paulo Tres Barcarolo, Líder do PDT: “Boa noite a todos, 

cumprimentar o Presidente desta Casa, Vereador Edemar Franquini Borges, em seu 

nome estendo os cumprimentos aos demais colegas Vereadores, também uma 

saudação à nossa comunidade que nos acompanha através do Facebook e do 

YouTube. Inicialmente, Senhor Presidente, também gostaria de ler aqui um pedido 

que foi feito a mim, um agradecimento, na verdade, do Partido Republicanos aqui 

do nosso município de Pinhal, onde eles agradecem o Senador Amilton Mourão e o 

Deputado federal Ronaldo Nogueira, que fez a indicação de uma Emenda de 

duzentos mil reais para o nosso município, é uma Emenda do Senador Mourão, 

porém teve essa indicação, o trabalho também do Ronaldo Nogueira. 

“Agradecimento- O Partido Republicanos de Pinhal agradece ao Senador Amilton 

Mourão, juntamente com o Deputado Federal Ronaldo Nogueira, pela indicação de 



uma Emenda no valor de duzentos mil reais para o município de Pinhal, esses 

recursos serão aplicados na manutenção dos serviços básicos em saúde. 

Agradecemos também os Vereadores que, em viagem a Brasília, visitaram os 

Gabinetes entregando os pedidos de recursos para o município, trabalho importante 

que reforça o compromisso dos Partidos políticos com o município e hoje colhemos 

os frutos desse trabalho e anunciamos com alegria a vinda desses recursos tão 

importantes para a Saúde do nosso município de Pinhal- João Elodir Lucas, 

Presidente do Partido Republicanos de Pinhal.” Acho que é importante a gente falar 

aqui também, é o primeiro recurso que a gente recebe aqui no nosso município, do 

Senador Amilton Mourão, quando fomos até o Gabinete do Senador ano passado, 

juntamente com o colega Aldair e o colega Edemar, a gente protocolou lá o quinto 

pedido de Emendas para o nosso município e a gente muito falou aqui nesta Casa 

que a gestão passada foi, a Legislatura passada foi, nós fomos, o Executivo foi 

novamente nessa gestão e a gente sempre acabava achando essa porta fechada. 

Então, é um momento também que a gente tem que agradecer agora que esse 

recurso acabou vindo aqui para o nosso município, também com o apoio do 

Deputado Federal Ronaldo Nogueira. Então, é um valor muito importante que será 

utilizado no custeio da Saúde aqui do nosso município, então, fica aqui os nossos 

agradecimentos também ao Senador Amilton Mourão e ao Deputado Federal 

Ronaldo Nogueira. E como a gente já vem falando há um bom tempo, né, como 

falamos agora dos recursos dos Senadores, eu acho que a gente tem que pensar 

muito bem quando for votar para Senadores esse ano, porque sem levar para o 

cume partidário, iremos perder dois grandes parceiros do nosso município de 

Pinhal, dos pequenos municípios, eu falo do Senador Paulo Paim do PT, do Senador 

Luiz Carlos Heinze do PP, que foram dois parlamentares que sempre destinaram 

recursos ao nosso município, dois municipalistas e que infelizmente nesta eleição 



não irão concorrer mais. Então, iremos renovar 55 deputados Estaduais, 31 Federal, 

dois Senadores, Governador e Presidente. Mas, principalmente para os cargos dos 

Legislativos, a gente tem essa obrigação de olhar para essas pessoas que fazem esse 

trabalho mais municipalista, que focam nos pequenos municípios, porque a gente 

sabe que o orçamento do nosso município, dos pequenos municípios é engessado e 

essas Emendas Parlamentares têm um papel muito importante no poder de 

investimento desses municípios. Para findar, Senhor Presidente, eu gostaria de 

felicitar a todos os nossos munícipes pelos 38 anos de Emancipação Política e 

Administrativa do nosso município de Pinhal, que irá acontecer no próximo dia 29 

de abril. E na Sessão de segunda-feira a gente terá a homenagem da Creluz, então 

eu queria utilizar esse momento para felicitar a todas as pessoas, todos os gestores 

públicos e funcionários públicos que passaram por esses 38 anos de gestão, né, que 

conduziram o nosso município também até os dias atuais e sem esquecer também 

que a história do nosso município é muito maior do que a história política do nosso 

município. Ano passado a gente homenageou o Moinho Tres, que tem oitenta anos 

de história aqui em Pinhal, segunda iremos homenagear a Creluz, que tem sessenta 

anos de história aqui em Pinhal. Então a história do nosso município se remete 

desde a época dos tropeiros que passavam por aqui para ir a Chapecó, a Nonoai, 

enfim, então, aqui nessa Tribuna a gente agradece a todos que participaram e fazem 

história do nosso município de Pinhal. Também gostaria de desejar um bom final de 

semana a todos, convidar a nossa população para participar amanhã do último 

momento do Feirão de Negócios e também convidar a todos para o grande Show 

Nacional que teremos à noite, Jean e Júlio e Chapeleiro Maluco, participando assim 

das atividades alusivas aos 38 anos de história do nosso município, obrigado Senhor 

Presidente.” Vereador Amarildo Frighetto, Líder do MDB: “Boa noite, Senhor 

Presidente, em seu nome cumprimentar os demais colegas Vereadores, a nossa 



Assessora Jurídica, os funcionários da Casa, o Jhonatan, a todas as pessoas que nos 

assistem através das Redes Sociais. Quero, nesta noite, agradecer ao nosso 

Secretário Ronaldo por um serviço que foi perguntado ele e o subsecretário Valdir, 

que assim foi atendido, então agradecer a eles, que assim é que se faz, conversando 

e que isso sai de nós, Vereadores, um pesadelo de quando alguém pede um serviço 

e a gente fala e às vezes não é atendido, então assim foi feito e agradecer a eles, as 

pessoas ficam felizes, e agradecem a cada um de nós. Juntos, como todos tem 

comentado ali, 38 anos do nosso município, parabenizar e agradecer a todos os Ex-

Prefeitos, Vice Prefeitos, né? Aos secretários que juntos fizeram acontecer as coisas 

no nosso município. Agradecer a cada um funcionário desde o começo lá, onde 

tiveram aquelas dificuldades que hoje não são mais, mas graças a Deus, todo mundo 

trabalhando junto, hoje o nosso município está no patamar que está, então 

agradecer desde os primeiros até hoje, cada um fazendo sua parte, que o município 

tivesse hoje chegado onde está. Agradecer aos ex Vereadores que tiveram nesta 

Casa, sempre trabalhando e fazendo o melhor para que o município tivesse onde 

está, buscando sempre aquelas Emendas necessárias junto aos nossos Deputados 

para que juntos, com os recursos do município, fosse acontecer e o município 

crescer junto com a comunidade, então parabenizar a cada um para que continue 

nos cobrando, que assim é que se faz que o município cresça, que o município se 

desenvolva e que nós, cobrando, como é que sempre diz, aquelas cobranças que 

sejam corretas para que as coisas aconteçam da melhor maneira. Então agradecer a 

cada um, parabenizar a todos os que tiveram, indistintamente, ajudando o 

município de uma forma ou de outra para que o município tivesse hoje seu 

desenvolvimento preservando no tamanho que está. Então agradecer a cada um e 

parabenizar a todos juntos com o Prefeito Luiz Carlos e o Vice Claudiomiro, junto 

com os Secretários que temos hoje, junto com os funcionários que hoje estão 



trabalhando para que o município esteja na forma que está, meu muito obrigado”. 

Vereador Aldair José Barcelos, Líder do PP: “Cumprimentar ao Presidente desta 

Casa, ao colega Vereador Edemar Franquini Borges, em seu nome e cumprimento os 

demais colegas Vereadores, cumprimentar as funcionárias, colegas desta Casa, o 

Jonathan que nos acompanha aí e nos transmite e também cumprimentar os 

munícipes que nos acompanham pelas Redes Sociais. Senhor Presidente, temos dois 

projetos hoje, onde quero ressaltar o de número 46, onde o mesmo inclui rubrica e 

abrir crédito especial no orçamento municipal do exercício 2026, rubrica essa que 

será para a construção de um pavilhão industrial com recursos de uma Emenda do 

Deputado Pompeo de Matos. Pavilhão esse que será destinado à Estitech, empresa 

esta que é pioneira no nosso município, começou pequena, onde tinha apenas um 

funcionário, foi crescendo, logo após mais dois funcionários e hoje a mesma está 

com doze funcionários, a empresa já está há cinco anos no município. Dizer que a 

Administração Municipal está de parabéns por continuar sempre investindo nas 

empresas que pretendem vir ao nosso município e as daqui também que são 

sempre valorizadas. Então desejar os parabéns à nossa Administração por incentivar 

essas empresas e parabéns ao empresário também da Estitech por acreditar no 

nosso município, investir aqui, gerando emprego e renda. Com certeza a empresa 

hoje está precisando de um espaço maior, pois teria mais máquinas para instalar e 

não aonde se encontra hoje num galpão alugado, essa é a segunda mudança já que 

fez e não tem espaço, com certeza a empresa está crescendo e vai continuar crescer 

cada vez mais, sucessos à empresa e com certeza o município cresce junto com ela 

também. Senhor Presidente, em nome da Bancada Progressista, quero parabenizar 

o nosso querido município de Pinhal, que no próximo dia 29 de abril, quarta-feira, 

estará completando seus 38 anos de Emancipação Política e Administrativa, em 

nome do Prefeito Luiz Carlos e o Vice Claudiomiro, parabenizar todos os ex-prefeitos 



e os ex-vereadores também que passaram por este município, com certeza, cada um 

com seu jeito de trabalhar, mas sempre pensando em prol do nosso município, 

então, parabéns a todos. Parabenizar também a Administração atual, que com 

certeza, junto com a parceria desta Casa, parabenizar também nossos colegas 

Vereadores, vem fazendo um bom trabalho, com certeza, dependendo dos 

secretários, parabenizar todos os secretários, todos os servidores, que com certeza 

o Prefeito, sem os funcionários, não conseguiria fazer nada e os secretários também, 

do mesmo jeito. Parabenizar também todas as empresas que sempre acreditaram 

no nosso município, apesar das dificuldades, sempre lutaram e com certeza gerando 

emprego e renda, parabenizar também todas as empresas e os funcionários dessas 

empresas. E quero deixar aqui também meu convite renovado, Senhor Presidente, 

para amanhã, que o povo venha participar do Feirão de Negócios do Sicredi, onde 

pequenas e grandes empresas estão ali, a agricultura familiar também está expondo 

os seus trabalhos ali, hoje era hoje o dia todo e amanhã se estende até o meio-dia, 

então quem, com certeza, muita gente não pôde participar devido a estar 

trabalhando, se Deus quiser, o tempo colaborar e não chover amanhã, vai ter uma 

manhã de grandes negócios ali e mesmo que não venham para fazer negócios, que 

venham visitar e prestigiar esta grande feira. Também renovar o convite para 

amanhã à noite, dia 25, no Show do Gian e Júlio e do DJ Chapeleiro, que será 

gratuito, com certeza, o nosso povo tem muito a comemorar e deixar o convite a 

todos que puderem vir prestigiar este evento e com certeza o município inteiro está 

de parabéns, muito obrigado Senhor Presidente.” Vereador Edemar Franquini 

Borges, PP (Presidente): “Cumprimentar o Vice-Presidente, Vereador João Paulo, 

em nome dos colegas Vereadores, funcionários da Casa e a comunidade que nos 

acompanha através das Redes Sociais. Primeiramente, eu quero dar os sentimentos 

à família da dona Delfina, que nos deixou com 108 anos, acho que é uma das 



pioneiras aí da região, com certeza uma das mais idosas aí, né, que nos deixou, 

então, meus sentimentos a todos os familiares e à dona Delfina, que com 108 anos, 

com certeza a família é enorme, então, sentimentos a todos por essa perda. Quero 

primeiramente aqui, como o Vereador Claudinho falou, parabenizar o João Ramos e 

a sua família pelo empreendimento que deu início agora com o apoio da 

Administração, com o apoio do município, mas também quero, em particular, 

agradecer ao João Ramos pela lembrança do Poder Legislativo, ele passou o convite 

lá no grupo para todos os Vereadores, né, porque são poucos que lembram, então, 

acho que quero agradecer a ele, acho que por ele ter passado nessa Casa, ele 

lembrou que o projeto passa por essa Casa e passa pela aprovação dos Vereadores, 

ele lembrou de nós, ligou, transmitiu o convite dele para todos os Vereadores, lógico 

que cada um no seu momento, no seu compromisso, às vezes participou do 

momento ou não, vai participar em algum momento de visitar ele lá, mas é 

interessante isso, até porque ele teve essa lembrança do Poder Legislativo, agradeço 

a ele e desejo sucesso nessa desafio que ele está assumindo com essa granja nova 

que está iniciando agora, gerando mais oportunidade de trabalho, mais economia 

aqui para o município e todo mundo acaba ganhando com isso. Também quero 

parabenizar aqui a escolinha de vôlei, que vai dar início agora nos próximos dias, 

muitas crianças, são quatro turmas, estão se organizando nos horários ainda, 

porque existem outras oficinas e tem que arrumar isso. Então, de saída aí, pedir 

para os pais um pouquinho de compreensão, que não tirem os filhos das outras 

oficinas por causa dessa, porque tem outros horários que dá para se organizar para 

permanecer no futebol, dá para permanecer na aula de dança, de música, então, 

tudo isso continua, acho que todas as crianças ganham participando dessas oficinas, 

daqui a pouquinho o vôlei venho para incorporar algumas que não estão no futebol, 

mas que não parem com essas outras oficinas e agradecer à Administração 



Municipal, através da Secretaria de Educação, por ter aceitado esse desafio de 

começar uma atividade nova com as crianças, é um pedido que surgiu no 

movimento e que acabou vindo, e não foi de uma maneira de brigar, ninguém 

brigou com nada, foi uma maneira de conversa aí com o grupo de mães que 

formaram, de mulheres, e deu certo na conversa e no diálogo. Quero aproveitar e 

parabenizar o nosso município, que no dia 29 completa seus 38 anos de 

emancipação, hoje eu estava lá durante o feirão, participando do feirão, e lembrei 

que na primeira eleição meu pai saiu derrotado, faz parte da eleição, faz parte da 

política e a festa dos vitoriosos, que foi o Prefeito Nilson Bagatini, na época, o 

primeiro Prefeito com o Adair, se não estou enganado, foi lá no Pitol e até alguns 

não me deixaram participar porque eu tinha perdido a eleição, na época lá passou, e 

se passou eu tinha onze anos, estava vendendo picolé. Então, o mundo dá muitas 

voltas, hoje estou de Vereador, estou e eu sei que esse cargo é passageiro, tem data 

para começar e data para terminar. Então, tudo isso é passageiro, dependendo do 

nosso trabalho e da nossa vontade também, às vezes, de continuar, a gente às vezes 

não quer mais vontade de continuar, mas se tiver vontade de continuar e a vontade 

do povo, vamos ver o que vai acontecer. Então, às vezes a gente tem que valorizar 

muito as coisas que acontecem com nossas crianças, cuidar da nossa população, que 

38 anos eles passam rápido, uma criança que está hoje lá, tem que cuidar dela bem 

cuidada, porque ela vai ser, quem sabe, uma administradora do nosso município e 

eu acho que o nosso município está investindo pesado nessa parte da educação 

para que nós tenhamos lá na frente grandes administradores cuidando do nosso 

município. Nós vamos passar, com 108 anos perdemos uma senhora, tomara que 

todo mundo chegasse nessa idade, mas não é assim que funciona, né? Isso é uma 

exceção, então precisamos fazer a nossa parte aqui para cuidar bem da nossa 

população, para que tenhamos um município sempre próspero, cada vez melhor e lá 



na frente nós dizermos que o que nós estamos fazendo hoje, no 38º aniversário do 

nosso município, como os Vereadores, o Prefeito, na Administração, porque nós 

fomos eleitos para isso e recebemos para isso, para fazer e entregar melhor 

município para a próxima Administração. O que acontece lá na frente a gente 

sempre diz é lá na frente, mas eu acho que o caminho está sendo trilhado, as coisas 

estão acontecendo para seguir as coisas do Pinhal sempre num rumo certo e as 

coisas vão acontecendo. Muito orgulho, digamos, de viver aqui, de morar aqui, mas 

principalmente da população que aqui reside, que aqui é empreendedora, falamos 

agora do João Ramos, assumiu uma dívida enorme, mas é o empreendedorismo da 

nossa comunidade e da nossa população que faz com que Pinhal se torne cada vez 

mais pujante e a Administração, como o colega Vereador Aldair falou, está fazendo 

a sua parte, nós estamos fazendo, buscando recursos e nunca tivemos vergonha e 

nunca vamos ter de falar de quem é, que é do Pompeo de Matos, como é ali, eu vou 

falar do Ronaldo Nogueira, do Mourão não é muito, né? Então assim, desses 

Deputados que trazem, esse recurso para que um empreendedor hoje ali, o Lucas 

Talaska, a Denizete, estão empreendendo com cinco anos, ampliando, investindo e 

gerando novos empregos. Então isso nós precisamos da Administração e nós 

estamos fazendo a nossa parte de buscarmos esse recurso extraorçamentário que 

com certeza ajuda muito nesse processo. Então parabéns a todos, continuamos 

nesse ritmo de fazermos enquanto estivermos aqui o bem para a nossa 

comunidade, que com certeza o resultado acontece para todo mundo, seja na 

economia, na agricultura, na indústria, no comércio, na política, em tudo, se 

fizermos, com certeza nós teremos um resultado lá na frente, muito obrigado a 

todos.” Passando à ORDEM DO DIA, onde passou-se à discussão dos seguintes 

projetos e assuntos: Projeto de Lei do Executivo n° 046/2026: “AUTORIZA O PODER 

EXECUTIVO MUNICIPAL A INCLUIR RUBRICA E ABRIR CRÉDITO ESPECIAL NO 



ORÇAMENTO MUNICIPAL, EXERCÍCIO DE 2026”, e parecer da Comissão de 

Orçamento, Finanças, Infra-Estrutura e Desenvolvimento Econômico nº 016/2026, 

que - depois de lidos e discutidos foram colocados em votação e aprovados por 

unanimidade. Projeto de Lei do Executivo n° 047/2026: “ESTABELECE OS 

COMPONENTES MUNICIPAIS DO SISTEMA NACIONAL DE SEGURANÇA ALIMENTAR 

E NUTRICIONAL- SISAN, NO ÂMBITO DO MUNICÍPIO DE PINHAL/RS, E DÁ OUTRAS 

PROVIDÊNCIAS.” e parecer da Comissão de Orçamento, Finanças, Infra-Estrutura e 

Desenvolvimento Econômico nº 017/2026, que - depois de lidos e discutidos foram 

colocados em votação e aprovados por unanimidade. Leitura da Moção de Apoio 

002/2026: À pauta da Federação dos Trabalhadores na Agricultura no Rio Grande do 

Sul- FETAG/RS e do Sindicato dos Trabalhadores Rurais- STR, em defesa da 

agricultura e pecuária familiar, reconhecendo sua relevância econômica, social e 

estratégica para o desenvolvimento do Estado. Nas COMUNICAÇÕES DE LÍDERES, os 

seguintes vereadores se pronunciaram: Vereador Aldair José Barcelos, Líder do PP: 

“Senhor Presidente, colegas Vereadores, eu quero deixar meu agradecimento à 

família do João Ramos lá também pelo convite, que infelizmente não pude estar 

presente no dia lá do primeiro, foi feito o alojamento da primeira creche das suas 

sete creches, né, que com certeza vai trazer muito retorno para o nosso município. 

Parabenizar a administração pelo incentivo e o apoio e parabenizar também a 

família do senhor João Ramos lá e do Rafael por acreditarem no município e 

continuarem sempre investindo e trabalhando em prol do nosso município também. 

Quero também, Senhor Presidente, deixar meu agradecimento à Emenda ali do 

Senador Mourão, Hamilton Mourão e ao Deputado Ronaldo Nogueira também, que 

onde o Senhor mesmo esteve no outro mandato, nós dois estivemos juntos, depois 

estivemos com o colega João Paulo também, dois mandatos juntos e infelizmente 

não conseguimos trazer nada, mas é assim, né, uma hora vem, nem que seja tarde, 

mas vindo, com certeza ajuda. Então, nossos agradecimentos aí ao Senador 



Hamilton Mourão e ao Deputado Ronaldo Nogueira. Quero também deixar aqui, 

Senhor Presidente, deixar um agradecimento ao Secretário de Obras, o Aires, por 

um serviço executado lá, tinha ficado em meio termo lá, pois devido ao acidente do 

rolo, mas agora foi consertado e foi concluído o serviço lá. Dizer aos nossos 

munícipes que quem está aguardando o serviço, o parque está trabalhando a todo 

vapor. Infelizmente, de vez em quando acontece alguns contratempos, mas com 

certeza na medida do possível, o tempo uma hora chove, outra hora atrapalha, mas, 

enfim, todos serão atendidos, então, meu agradecimento ao Secretário Aires lá, 

obrigado.” Vereador João Paulo Tres Barcarolo, Líder do PDT: “Senhor Presidente, 

colegas Vereadores, gostaria também aqui de externar meus sentimentos aos 

familiares da Dona Delfina, pelo falecimento dela, pela passagem dela, com 108 

anos, creio que deve ter sido a pessoa mais longeva da história do nosso município, 

então também ficam os nossos sentimentos. Também gostaria de parabenizar pela 

inauguração da primeira creche, no alojamento da primeira creche da família do 

João Ramos, que era nosso Vereador aqui desta Casa, onde ele também fez esse 

convite a todos nós Vereadores para estarmos lá, não pude estar presente, mas 

deixo aqui minhas felicitações e meu desejo de sucesso para com esse 

empreendimento também. Para findar, gostaria, como foi falado pelo colega 

Vereador Edemar, a gente está de passagem aqui, né? Mas a gente também não 

pode esquecer dos que por aqui passaram, em nome da Bancada do PDT, gostaria 

de citar alguns nomes para que todas as pessoas que estiveram ocupando cargos 

públicos aqui no nosso município, pelo nosso Partido, se sintam reconhecidos e 

lembrados nesses 38 anos de história do nosso município. Pelas quatro vezes que 

fomos vice Prefeitos, cito o nome do Senhor Adair Ribeiro, o primeiro vice Prefeito 

do nosso município, e pelas 18 vezes que as cadeiras do nosso Legislativo foram 

ocupadas por Vereadores do PDT, cito o nome do Dirceu Beltramin, do Alcide 



Aristides Tres (in memoriam) e o Irio Barcarolo, que também foram no primeiro 

mandato e foram os três primeiros Vereadores do nosso Partido aqui do nosso 

município, e em nome dos Prefeitos, cito o nome do meu tio Sérgio Valentim, que 

foi o primeiro e único Prefeito reeleito pelo nosso Partido aqui no nosso município, 

muito obrigado.” Vereador Amarildo Frighetto, Líder do MDB: “Boa noite Senhor 

Presidente, como Líder, então, quero em nome da Gessica, Presidente do Partido, 

né, e os quatro vereadores, a Janete, o Cláudio, o Sebastião e o nosso prefeito Luiz 

Carlos, parabenizar a cada simpatizante pelos 38 anos que vem o nosso município. 

Agradecer a cada um que esteve em frente ao nosso Poder Legislativo, Executivo, 

nesses anos passados e agora pelo que fizeram e pelo que estão fazendo para que o 

nosso município continue se desenvolvendo. Então, agradecer e parabenizar a cada 

simpatizante e a cada eleitor que colocaram nós aqui por votar para que nós 

pudéssemos fazer o melhor e a confiança deles para que o município continuasse se 

desenvolvendo, então parabenizar a cada um pelos 38 anos do nosso município, 

muito obrigado.” Vereador Idemar José Bariviera, Líder do PL: “Senhor Presidente, 

Vereador só quero dizer a Vereadora Janete, sim que eu entendi, são rubricas, 

diferentes, a minha colocação naquele momento foi o Projeto de Lei 36, que foi 

retificado pelo 39, que era o valor de R$ 252.901.88, no qual ele das justificativas, 

né, destinava ao auxílio de 28 unidades habitacionais, no valor tipo de oito mil reais 

cada casa, cada beneficiário e o projeto de 040 e 043, também as justificativas são 

bem semelhantes e ele se refere ao auxílio da assistência social, os recursos 

possibilitarão a concessão de auxílio financeiro a familiares em situação de 

vulnerabilidade social, destinadas à execução de reformas, ampliações ou 

construção de unidades habitacionais, contribuindo para a promoção de condições 

adequadas de moradias, quer dizer que, na verdade, eu só fiz a soma dos valores 

que poderão ser destinados na construção e reforma de moradias. Quero também 



dizer que me sinto muito feliz por fazer parte desses 38 anos do nosso município, 35 

como funcionário público, né, no Posto de Saúde, na unidade Básica de Saúde, 

exercendo o cargo de cirurgião dentista e mais dois anos como Vereador, sendo 

esse tipo o segundo ano do mandato, que eu cresci junto com o município, né? 

Embora resida em Rodeio, mas pretendo futuramente fazer investimentos para 

Pinhal, para retribuir tudo aquilo que o município vem me proporcionando e me 

contribuindo para eu poder crescer como pessoa e também como financeiramente, 

obrigado Presidente.” Na parte destinada aos ASSUNTOS GERAIS os seguintes 

Vereadores se pronunciaram: Vereador Sebastião Alexandre, MDB: “Senhor 

Presidente, retorno a essa Tribuna para deixar um agradecimento, primeiro quero 

agradecer o João Ramos pelo convite que ele fez aos Vereadores para participarem 

da inauguração da granja, peço desculpa eu não poder ter ido, mas não falta ocasião 

da gente uma hora de visitar o Senhor João. Também quero agradecer os 

Deputados, não vou dar o nome de cada um deles, porque tem uns quantos que 

ajuda o município aí, manda Emenda do município, então quero agradecer a eles aí 

pelas Emendas que vêm para o nosso município e pedir para a nossa população que 

reconheça os Deputados, não interessa o Partido que ajude agora na próxima 

eleição, e aonde nós temos acho que nove Deputados, entre Deputados e 

Senadores, que esses daí não merecem o voto, não merecem levar voto no nosso 

município. Quando é que teve uma Sessão na Assembleia, aonde nove votaram a 

favor do aumento da cadeia, da prisão do feminicídio, aonde é que vivem tirando a 

vida, que tira as vidas das próprias esposas, esses Deputados não merecem o voto, 

se chegar na minha casa pedir voto, vão levar uma destratada, podiam bem ter 

votado e aumentado essa pena, porque isso aí é uma coisa, é um absurdo, um 

absurdo o que estão fazendo com as mulheres, estão tirando a vida das mulheres. 

Então tem que, isso aí tem que, no mínimo oitenta anos de cadeia sem saidinha e 



isso daí acho que um pouco termina cara com as matacões, obrigado, Presidente, 

até a próxima oportunidade.” Vereador Amarildo Frighetto, Líder do MDB: “Boa 

noite Seu Presidente, só convidar, reforçar então a comunidade para que participem 

nos eventos dos 38 anos do nosso município, amanhã de noite ali vai ter o show, 

nos estandes que estão instalados em frente ao nosso ginásio, que o povo venha, 

participe, para que a comunidade veja como é que funciona os estandes de cada 

um. Aí também dizer àquelas pessoas que estão lá no jogo de baralho, que tenham 

um entendimento, que logo ali possa ter de sair também o ganhador, né? Não todos 

vão ganhar na disputa de duas duplas, uma só vai poder ganhar e chegar ao final. 

Então que tenha entendimento, que nem teve nos outros campeonatos para que 

façam um bom jogo, muito obrigado.” Vereador Aldair José Barcelos, Líder do PP: 

“Senhor Presidente, quero deixar também aqui meus sentimentos aos familiares da 

Dona Delfina Antunes de Souza, que no último dia 23 partiu para uma melhor, com 

certeza está lá no céu, deixar os sentimentos a todas as famílias e que Deus conforte 

o coração dessas pessoas.” Vereador Levi Antonio Oliveira Bueno, PDT: “Senhor 

Presidente, também gostaria de estender aqui meus sentimentos a toda a família da 

Dona Delfina, da Noninha, que Deus acolheu e que Deus também o conforte o 

coração de cada um, dos seus familiares, o seu Irio Barcarolo, a Dona Ana ali, que 

sempre ela estava junto, então, meu sentimento à família em nome do Seu Irio, a 

todos os familiares. Também queria agradecer o convite do João Ramos, nosso 

colega, nosso amigo João Ramos, pelo convite que ele nos fez também mandei uma 

mensagem a ele lá que não podia estar presente, porque estava no ato plantando, 

atendendo nossos agricultores também, mas ele entende e ele sabe disso, que Deus 

o abençoe ele e a granja prospere muito e muito mais. Também quero estender 

aqui um convite a todos, o nosso povo de Pinhal, que visite o nosso feirão de 

comércio aí, que de todos, a Sicredi, o feirão ali que vai ter ali, a Cooper A1, todas as 



cooperativas que estão presentes ali, do nosso comércio, então, que venham para 

prestigiar ali, né, juntamente com todo o povo ali, que façam uma visita. Também 

deixo meus agradecimentos a todo o nosso povo que coopera conosco, então meu 

muito obrigado, Senhor Presidente.” Vereador Idemar Jose Bariviera, Líder do PL: 

“Senhor Presidente, quero também te passar os sentimentos aos familiares da Dona 

Delfina, foram 108 anos, né? Lembro que numa ocasião, de uma visita, ela até tinha 

caído da cadeira e eu tive a oportunidade de poder auxiliar a cuidadora, a colocar na 

posição mais favorável e ajudá-la naquele momento. Parabenizar aqui o Sicredi pelo 

terceiro feirão de negócios, que juntamente com o poder público, está acontecendo 

na nossa cidade, hoje e amanhã. Dizer que é importante essa iniciativa, onde 

produtores, onde empresas podem expor seus produtos, suas mercadorias, para 

que dessa forma possam surgir negócios futuramente, muito obrigado.”  Vereador 

Edemar Franquini Borges, PP- Presidente: “Gostaria de reforçar esse convite  para a 

comunidade, os Vereadores, enfim, todo mundo pra prestigiar se o tempo amanhã 

colaborar, a gente espera que colabore, até porque amanhã é das 9h até as 12h, o 

feirão, e que prestigiem os expositores, mas principalmente pedir pra vocês que 

visitem lá e valorizem aquelas mulheres, aquelas famílias que estão lá na agricultura 

familiar, que estão lá vendendo os produtos produzidos aqui em nosso município, 

então acho que daqui a pouquinho passar numa barraca daquelas lá, pegar alguma 

coisa, vai ajudar muito a elas incentivar, porque elas estão, prepararam tudo aquilo 

ali em casa pra trazer ali pra feira. Então acho que é importante fazer esse pedido 

que venham ali e deem essa atenção pra essas, acho que umas quatro barracas 

nesse sentido que estão ali expondo esses produtos e é importante a aquisição, não 

são altos valores, né? Então acho que é bom cada um fazer um pouquinho e vai 

ajudar muito. E reforçar o convite pra noite, no show do Jean e Júlio, que a 

Administração está preparando, já estão lá o pessoal montando uma estrutura, acho 



que vai ser um Show Nacional diferenciado aqui pro nosso município, e a 

Administração está pensando em todos os detalhes, inclusive a parte da Copa será 

pra auxiliar na reforma da igreja aqui da Imaculada Conceição, mais um ato, além de 

participar do show gratuito, tem a oportunidade de ajudar com recursos ali pra 

reforma da igreja. Então vamos participar, que a comunidade venha, a comunidade 

regional também é bem-vinda, porque o Pinhal faz parte dos municípios pequenos 

aqui, e acho que temos que se ajudar e um ajudar o outro dentro da medida do 

possível, e com certeza nós estaremos recebendo todos muito bem aqui em nosso 

município. Convidar pra que a comunidade acompanhe através das Redes Sociais a 

Sessão Solene na segunda-feira, dia 27, às 19h:00 horas, onde estaremos prestando 

homenagem ao grupo Creluz pela passagem dos sessenta anos aqui em nosso 

município.” Nada mais havendo a ser tratado, o Presidente encerrou a sexta Sessão 

Ordinária de 2026, às vinte horas e sete minutos, sendo que esta Ata é um resumo 

oficial dos trabalhos realizados neste dia, e foi lavrada por mim Franciele da Silva, 

Auxiliar de Serviços Complementares da Câmara Municipal de Pinhal.         
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